

据新华社北京3月6日电 记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,3月5日,为期40天的2024年铁路春运圆满收官,多项运输指标创历史最

好水平,运输安全平稳有序。全国铁路累计发送旅客4.84亿人次,日均发送旅客1208.9万人次,同比增长39%,较2019年同期增长18.8%。



两会政见

全国人大代表韩其芳： 加快打造新时代 高技能人才队伍

本报讯 记者金钧胤报道 “技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。”全国人大代表、浙江晨光电缆股份有限公司技术监督科科长韩其芳参加全国两会时最关注的是人才问题,并带来了关于加快打造新时代高技能人才队伍等相关建议。

作为一名从操作流水线上走出来的技能大师,韩其芳长期扎根基层一线,在生产实践中谋求创新,凭借着一股子韧劲,实现了从“工”到“匠”的身份转变。“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。”如何让更多职工找到施展才华的机会和舞台是韩其芳一直在思考的问题。成为技术工匠后,韩其芳不遗

余力地开展“师带徒”,亲手编写《电线电缆培训教材》《交联工序培训教材》……截至目前,他已带出高级工及以上职称学徒50余人,与团队先后攻克40多项极具代表性的技术难关。

韩其芳在建议中提到,随着时代的发展,技能人才的价值越来越凸显,制造业对于技能人才的需求也与日俱增。但与推动高质量发展、构建新发展格局的人才需求相比,现有技能人才总量仍然不足,技能人才供需矛盾仍然存在。技能成才环境不优、技能成才激励不足、技能评价体系不够健全等因素,制约着技能人才队伍的建设发展。因此,让技能人

才有盼头、有奔头、有干劲,激励他们奋发有为、勤奋钻研显得尤为重要。

韩其芳建议,要进一步健全关爱技能人才培育机制,在全社会营造尊重劳动的社会风气,让技能人才既有“面子”,也有“里子”。同时,要提高技能人才薪酬及福利待遇水平,落实技能人才薪酬分配指引等政策,引导企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度及工资正常增长机制。

发挥先进引领作用,凝聚奋进力量。在各地打造劳模工匠工作室等技能平台,鼓励领军人才担任企业职工导师,鼓励领军人才到职业学校兼职,不断提升

一线职工、学生的实践能力和技能水平,为更多年轻人点燃学习、钻研技术的热情,激励他们走技能成才、技能报国之路。

实施职业技能提升行动,做强做优技工教育。引导企业发挥人才培养主体作用,支持企业建立职工培训中心、行业性职业技能培训联盟等平台开展职业技能培训,并鼓励企业完善培训机制,解决工学矛盾。同时,继续夯实技工院校基础建设,加强技工院校专业建设和教学改革,完善专业动态调整机制,推进工学一体化教学改革,健全产教融合、校企合作机制,提升技工院校服务企业能力。

携手努力为两地职工 打造温暖的“家”

韩国劳动组合总联盟庆尚南道本部代表团 应邀来浙交流工会工作



韩国劳动组合总联盟庆尚南道本部代表团来浙访问。
记者金钧胤 摄

本报讯 记者胡翀报道 应浙江省总工会邀请,3月5日,韩国劳动组合总联盟庆尚南道本部代表团一行6人,在总会长郑珍容带领下来浙交流工会工作、探讨工会业务。省总工会党组书记、常务副主席吕志良向他们介绍了浙江和浙江省

总工会相关工作情况,省总工会党组成员、副主席陆英出席座谈会。

座谈会上,双方介绍了各自工会工作开展情况,并就工资集体协商、工会组织建设、工会改革创新、职工婚恋、生育等话题进行深入交流。双方一致认为,

两地工会有着相似的组织框架体系,同时也面临一些共性问题,持续保持深入交往交流,有利于双方互相学习、相互借鉴,为扎实做好本地区广大职工权益保障工作提供助力。

据悉,韩国劳动组合总联盟庆尚南道本部下辖企业工会197个,会员数约10万人。早在1994年,庆尚南道本部就与浙江省总工会签订了友好协议,建立起长期交流机制。多年来,庆尚南道本部多次派代表团来浙交流、考察工会工作。在长达30年的相互交流、相互学习中,双方结下深厚友谊。下一步,双方将继续深化共识,延续友好关系,共同努力维护好职工合法权益,增进会员福祉,让广大职工感受到工会组织的温暖。

省总工会有关部门负责人参加座谈会。

“三八”节特别报道

时代芳华 奋斗有我

“你的柔情我最懂”

嘉兴工会开展关爱一线女职工“五色温暖行动”

我省举行 “三八”妇女节纪念活动

本报讯 记者寿慧桢报道 3月5日晚,在第114个“三八”国际劳动妇女节来临之际,由省妇联主办的2024年浙江省“三八”妇女节纪念活动在杭州举行。活动以“新时代 浙女性”为主题,分守初心绘锦绣、立潮头绽芳华、践五共赋美好三个篇章,通过“红船女儿”宣讲团微宣讲、情景短剧、视频VCR等多种形式,集中展现浙江女性争先创优、踔厉奋发的动人风采。

今年省委“新春第一会”上提出全面加强“三支队伍”建设。“我的初心是深耕科研事业,救治更

多的人。”“作为一名返乡创业青年,我的初心就是把乡村建设得越来越好,让老百姓越来越幸福……”活动现场,西湖大学特聘研究员万蕊雪,淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记、妇联主席姜丽娟等作为“三支队伍”的巾帼代表,进行了一场名为《时代芳华 奋斗有我》的“微对话”,让人印象深刻。

现场还表彰了浙江省2023年度全国三八红旗手(集体)、全国维护妇女儿童权益先进个人(集体),发布了“巾帼五共”2023年度“双十佳”推荐结果。

本报讯 记者金钧胤报道 情暖“半边天”,巾帼绽芳华。昨日,“你的柔情我最懂”2024嘉兴市关爱一线女职工“五色温暖行动”慰问演出在南湖区举行,并同步在嘉兴各地开展“五色温暖行动”。本次活动以嘉兴市各级工人文化宫联动、线下与线上联动、现场演出与实地慰问联动的方式进行,包括主会场的文艺汇演和分布在嘉兴各地分会场的“五色五送”活动。

中华全国总工会中工网、浙江省总工会“浙工之家”、嘉兴市委市政府唯一新闻客户端“读嘉”、嘉兴市总工会以及各县(市、区)总工会视频号等同步进行线上直播。

《盛世花开》《母亲》《送你一朵小红花》……由嘉兴各县(市、区)工人文化宫选送的节目令人目不暇接,在声声传唱中凝聚了情感认同和团结力量,用舞蹈的方式礼赞在各自岗位默默奉献的

千万女职工。

表演节目引人入胜,分会场活动更是让人难忘。“五色温暖行动”中的橙色聚焦环卫保洁领域一线女职工,以“橙”人之美温暖广大女性职工。在少年路沿街店铺、杨柳湾农贸市场,嘉兴市工人文化宫为环卫女工、沿街女店主等女职工群体送去节日礼包。镜头一转来到嘉兴市柏艺摄影楼,许多已经下班的环卫女工脱下了“城市美容师”

的工装,由专业美容师为她们梳妆打扮,再换上精心挑选的服饰,让美丽的瞬间在镜头里定格。“我已经有20多年没有拍过这么好看的照片了!”环卫工人王永珍在电脑前欣赏自己刚拍的照片。这一刻,诠释劳动之美、营造环境之美的她们找到了属于自己的美丽。

除橙色之外,“五色温暖行动”中还有为基层一线车间送去“温馨思政课”的政治引领“红”;依托工人文

化宫场地资源,给广大女劳模工匠提供免费或优惠体育锻炼专场的健康养生“绿”;依托嘉兴市职工教育培训中心及各级各类工会培训机构提升新业态领域女职工技能的共富之路“金”;为新居民家庭送去家庭教育“爸爸课”和孩子未来“蓝”。“五色温暖行动”将作为嘉兴工会关爱女职工的常态化工作,让禾城更添温暖。

看! 杭州环卫女职工 变身《繁花》女主



“变身”后的封梅(右一)与其他环卫女职工开心合影。

本报讯 通讯员丁佳意、廖冰 记者吴晓静报道 “呀!你这也穿真好看!”“你也是啊!”……近日,位于杭州延安路上的嘉里中心城管驿站里一片欢声笑语,18位来自一线环卫女职工在化妆师的精心装扮下华丽变身,尽显《繁花》女主风范。

“三八”妇女节临近,杭州市综合行政执法局(市城管局)联合拱墅区综合行政执法局举办了一场主题为“环卫巾帼·繁花似锦”的公益摄影活动,为去年荣获省、市先进荣誉的环卫女职工送上鲜花和慰问品,并向她们每人赠送了一张照相写真体验卡。

封梅是2023年浙江省城市市

容环境卫生工作成绩突出先进个人,也是拱墅区负责环卫保洁路段最多的班组长,石祥路、石桥路、临丁路等都留下了她奋斗的身影。这一次,她把自己最美的一面展现了出来。“我一直想拍艺术照,但是太贵了,也确实没有时间。没想到今天圆梦了!”她拿着刚拍好的相框,难掩激动的心情。

“今天,请她们换上橙色外衣,用相框定格最美的瞬间。”杭州市城管部门相关负责人表示,目前,杭州从事环卫工作的一线职工有3万余人,其中女性职工1.4万人,撑起了杭州城乡环卫事业的“半边天”。

“半边天”的 美丽与力量

她,迎光前行、戴月而归;
她,美丽与力量共存,巾帼不让须眉。
她,就是浙江省五一巾帼标兵获得者吴丽英。

1979年7月出生的吴丽英是湖州南浔本地人,2010年入职湖州盛特隆金属制品有限公司,凭借自己不甘平庸的努力,以优异的成绩通过行车工培训,并取得特种设备作业证书,从此她与行车打上了交道。

2019年10月29日,浙江省起重工职业技能竞赛在湖州举行,吴丽英代表湖州队参赛。凭借着扎实的理论基础,出色的个人表现,她从11支参赛队伍、30多名参赛选手中脱颖而出,斩获了竞赛一等奖。“这是对我日夜坚持与付出的肯定。”吴丽英说。

多年来,吴丽英立足本职、爱岗敬业,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的成绩,以她实际行动诠释了新时期产业工人的新形象,为“半边天”树立了一个优秀的榜样。

在“三八”妇女节到来之际,记者走进盛特隆金属公司,用镜头记录了行车工吴丽英平凡工作中的不平凡,展示了“半边天”的美丽与力量。

记者邹伟锋 摄影报道



吴丽英正在岗位上。她说:“长时间在高空作业,还得保持操作的精准,一度给自己带来不小的困扰。”



早上7:30,吴丽英做好上岗前的准备,登上高地约20米高的行车。



吴丽英正在检查维护行车设备。她说:“这是每天必做的工作,也是保障行车安全运转的重中之重。”